MAESTRIA Y DOCTORADO EN CIENCIAS SOCIALES
Facultad de Filosofía y Letras- UNT

Curso-Taller:
Problemas de población en el Noroeste Argentino: persistencias y cambios actuales

Profesores:  Dra. J. Patricia Ortiz de D’Arterio (UNT) y Dr. Juan José Natera Rivas (Universidad de Málaga, España)                                                                                                                            
Duración: 50 horas

Fundamentos del curso
El curso propuesto se concibe como un espacio académico propicio para el acercamiento al conocimiento de los principales problemas poblacionales del Noroeste Argentino y su estrecha relación con la realidad social y económica regional. En este sentido, se propone que los alumnos conozcan la lógica y la dinámica de las transformaciones operadas en el proceso de territorialización regional, especialmente durante el siglo XX; que analicen la interrelación entre los componentes de la estructura agraria, urbana y socio-económica  con la dinámica y la composición poblacional e identifiquen los cambios y las tendencias que persisten en la actualidad. 

Contenidos
1. Población y Procesos de conformación regional
Esbozos de la población regional en el período pre-hispánico. Características de la población, la sociedad y la economía colonial.  
El capitalismo azucarero y la construcción de los territorios azucareros del NOA; comparaciones entre Tucumán y El Ramal Salto-Jujeño. La influencia de la agroindustria en el crecimiento natural y migratorio de las áreas azucareras. Las formas de captación de la mano de obra estacional para la zafra y sus repercusiones demográficas en las áreas de destino. Inmigración extranjera en el NOA. La urbanización incipiente a principios del s. XX. 
Las crisis de las economías regionales y las estrategias de desarrollo. La crisis azucarera de mediados de 1960 y sus consecuencias productivas, sociales y demográficas. La emigración de la población nativa. La migración rur-urbana  y la formación de los cinturones de pobreza en las ciudades capitales. 
2. Caracteres actuales de la población regional
Alto potencial demográfico regional: tendencias del crecimiento, la mortalidad y la natalidad. El drenaje poblacional que no cesa y el problema de la mortalidad infantil. 
La diversidad cultural un rasgo sobresaliente. La estructura por edades y las tendencias de envejecimiento. 
Diferencias entre población rural y urbana. La estructura ocupacional. Calidad de vida y atributos socio-económicos.

3. Población y procesos de territorialización actuales 
La expansión del capitalismo desde los ’80, la pampeanización de la agricultura regional,  el avance del agribusiness y de cultivos no tradicionales orientados a la exportación. La desregulación azucarera de los ’90 y  los cambios en la estructura productiva. Consolidación del turismo y crecimiento del sector minero en el NOA en los ’90. Las poblaciones amenazadas: campesinado, poblaciones aborígenes y estrategias de supervivencia. El impacto de estos cambios en los mercados de trabajo, problemas de precarización del empleo y  trasformaciones en la  movilidad laboral territorial. 
[bookmark: _GoBack]La evolución reciente del sistema de asentamientos del NOA: número de asentamientos por tamaño, distribución espacial de los asentamientos, por tamaño y características estructurales del sistema de asentamientos.
La incidencia de la globalización en la dinámica y en las estructuras urbanas. La fragmentación urbana y la segregación social  creciente. 

Metodología de trabajo
Clases expositivas con power point.  Lecturas dirigidas  y discusión. Exposiciones de los alumnos sobre artículos determinados. Algunas clases  asumirán el carácter de taller y en ellas se procesarán estadísticas demográficas, se elaborarán gráficos  y elaborarán conclusiones.  

Propuesta de evaluación
A diferentes niveles de análisis (regional, provincial, departamental o local) los alumnos eligen un tema abordado en clase. En una secuencia temporal  abordan  su proceso evolutivo, acudiendo a bibliografía y al análisis de datos estadísticos históricos. Para actualizar el tema, procesan estadísticas actuales disponibles y elaboran conclusiones.
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